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ЗАК ОНОДАВ СТ ВА

У статті об ґрунтов уєт ься необх і дн ість у р ег у лю вання на законодавч ому рівні 
 діяльно сті електро нних  бібліо т ек ,  п е редачі  біб ліо текам е лек тр онних копій 
тиражов аних  видань, а також  пит ання дот ри м ання прав суб’єктів  авт орського 
 пр ава та сумі жних п рав під час  ст вор ення й в ик о ристання е ле к тронних 
бібліотечних ресурсів.

Кл ючові слова: елек т ронна біблі о те ка , р еформу ва ння закон од ав ства, зміни 
до зако но да вс тва,бібл іо течна справа,  б і бл іотечне  зак он од ав с тво.

 Пос тановою Кабінету М ін істрів У кра їни від  17  с  е рпня 2 0 1 1 р. 
№ 95 6  б  уло затвер джено Державну  ці льову наці ональн о-культ у рну 
п рог раму ств оре ння єдиної інформа ці йної біб лі от ечної  системи 
« Бі блі отека-XX I»   (далі – П рограм а). Метою Прогр ами є  підвищення 
ефе ктивно сті в ик ориста ння і з аб е зпечення доступу до д оку ментів, 
 які  з бер ігаються в бібліот ека х.   Для  цього Програ мою  п ере дбачається 
 розроб л е ння та вдос к он але ння від по відної з а к он одавчої бази до 2 01 3 р. 
У П р ог р амі виз н а чено, що  розроб ле ння й вдос коналення  від повід ної 
 зак он одавчої бази має  ві дбуват ися з врахуванням уже існ ую чого наук ово-
ме тод и чн ого під ґру нтя теорії та тех но ло гії с творе ння й діяльності 
 ел е ктронних бібліо тек .

Про гр а мою на Націон альну а ка д емію н аук України покл ад ено 
обов’язок до 201 3  р  .  р озробити  пр оп о зиції  щ одо в до ско н алення 
 н ор мативно-правової бази з питань:

–  дотримання прав  су б’єктів  ав т орсь кого права і сум і жних п рав під час 
 ств о р ення та використання елек тр онних  б іб л іотечних  ре сур сі в ;

– вик ор ис тання та  ст а т усу елект р он них інформаці йних рес ур сів, 
електрон них видань;

– пе р е дачі до біб лі о тек електро нних к опій  ти ра жо ваних в ид ан ь .
Вирішення  вищ ез азн ачених  з ав дань акт уа лі зує необ х ід ність з ді йс-

нення нау кових та  на уково-практ ич них  д ос ліджень у  гал узі з а ко но д авчого 
забез п еч е ння бібліотечної справи. В н ас лідок  акт уал ь ності та з атребув а-
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н о сті пробл ема  з на йшла від об р а же ння в п р ацях вітчи зн яних та зар убіж-
них б іб ліо текознавц і в.  З окр ема,  Я.  Л. Шрайберг у с воїх працях « П ервое  
дес ят ил е тие информа ци онн ого в е ка : влияние информационн о-эл ек тро-
н ной с реды на роль и  п ози цию б и бл ио тек в разви ва юще мся общес тв е»  
та «Электр о нные  б иб лиотеки » на  аналізі  тех ніч них даних д оводить,  
що електрон ним бібл іо те кам у м айбутньому нал еж атиме пріор ит етна 
роль у забез пе ченні  інформа цією сус піл ь ства. Нау к ов ець дохо дить 
 висновку про н е обхідність зак оно дав чого вре гулювання  діяльності 
 о нл айн біб ліотек .

У свою чергу І. А.  П ав луша, досліджу ючи  створен ня ,  ст ановл ення,  
функціон ув а ння  електрон них бібліо тек, дох одить в исновку  про н еобхі-
дність удоскона лення  пра вової б ази р е гулюв ання п рав бібл іотек 
на вико р ис тання та  п о ши рення н а ук о вої, осві тн ьої та кул ьт ур ологіч ної 
і нф о рм ації, роз роб лення нормат ивн ого з а бе зп е чення  для  передав а ння 
до фонду  нау кових  книгоз бі рень  ко мп’ют ерної інформа ці ї,  роз роб-
л е ння єдиних  т ех нологіч них вимог до компл ектування та  орган ізації 
б ібл іо течного  фо нду . Водночас  д ос лідник и,  констатуючи необх ідність 
 за ко н ода вчих з мін у бібліо теч ній справі, з огляду на поставл ені у  ї хніх 
роботах завдання не  з упиняю т ься на к о нк р етних  про по зиц іях щодо 
н апрямів р еф ор м ування.

Отже, на с ьогодні з атребу в а ним є вир ішення таких  за вдань: 
 о бґ р унтування н е обхідно сті законода вч ого  за безпе чення діяльності 
 е ле ктронних бібліотек та виро бл ення п р о по зицій  щ одо р еформу ва ння 
зако нодав с тва з питання діял ьності  е ле к тр онних бібліотек;  в и зн ачення 
 шл я хів законодавчого заб ез пе чення  п ер е дачі до бібл іотек  ел ек т ро нних 
копій  тиражо в аних  видань ,  ви р іш ення пита нь , пов’яза них з авт орсь ким 
та с у м іж ними п р ав ами під  час с тв орення та  ви користання еле ктронних 
біб ліо те чних ресу р с ів .

Нагальність законодавчого забезпечення діяльності електронних 
бібліотек визначається зростанням їх кількості та ролі. На сьогодні 
у світі функціонує понад 500 електронних бібліотек, в Україні – понад 
100, най відомішими серед яких є: бібліотека проекту Vakh Online, велика 
електронна бібліотека, велика одеська бібліотека, велика онлайн бібліотека 
e-Reading, електронна бібліотека – Book Land, електронна бібліотека 
Інституту журналістики, електронна бібліотека Міжрегіональної академії 
управління персоналом, електронна бібліотека Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського, електронна біблі о тека укра ї нсь кої 
літе ра тури, Поетика: біб лі о тека укра ї нсь кої поезії, PSYLIB – пси хо ло-
гічна біб лі о тека та ін.
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Проте всі вони існу ють де- факто, а не де-юре. На сьо го дні юри дич ного 
поняття «е лект ронна біб лі о те ка» не існує.

З кож ним роком кіль кість елект ро нних біб лі о тек збіль шу ва ти меться, 
оскільки зрос тає кіль кість корис ту ва чів, які хочуть отри му вати послуги 
біб лі о теки через Інтер нет. Це під тве р джу ють ста тис тичні дані НБУВ. 
Так, у січні 2012 р. НБУВ від ві дало 8 тис. 500 корис ту ва чів. У лютому 
2012 р. 12 тис. 600 корис ту ва чів. Кіль кість корис ту ва чів, що від ві ду ють 
веб-пор тал щоденно, у серед ньому ста но вить 352 особи на день. Нато мість 
серед ньо до бова кіль кість від ві ду ва чів веб-пор талу НБУВ у січні 2012 р. 
ста но вила 40 тис. 600 осіб. У лютому 2012 р. – 49 тис. 500 корис ту ва чів.

Отже, за ста тис тич ними даними, кіль кість корис ту ва чів, що отри му ють 
щоденно послуги НБУВ шля хом Інтер нету, у 128 разів більша, ніж 
кіль кість від ві ду ва чів, яким над аються послуги в при мі щенні біб лі о теки.

У таб лиці наве дено ста тис тичні дані про дина міку зрос тання кіль кості 
корис ту ва чів, які отри му ють послуги НБУВ через Інтернет.

Таб ли ця
Ди на міка зрос тання кіль кості корис ту ва чів пор талу

Зрос тання кіль кості корис ту ва чів пор талу у 2004–2011 рр. (показ ники 
від ві ду вання наве дено ста ном на 15 травня кож ного року)

Рік 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Кіль кість 
корис ту-
вачів

2,3 3,5 4,8 8,4 12,4 16,8 29,8 48,2

По пуляр ність елект ро нних біб лі о тек серед корис ту ва чів пояс ню ється тим, 
що вони воло ді ють мож ли вос тями, які не можуть над ати тра ди ційні, а саме:

– за без пе чення швид кого, постій ного, у будь-який час, з будь-якого 
місця доступу до рід кіс них доку мен тів, руко пис них книг, фото аль бо мів, 
архі вів, дисер та цій, пов но текс то вих баз даних у сфе рах науки, куль тури, 
мис тецтва, літе ра ту ри;

– на дання корис ту ва чам якісно нових мож ли вос тей одно часно пра цю-
вати з вели ким обся гом елект ро нних доку мен тів;

– до став ляти корис ту ва чам інфор ма цію без по се ре д ньо на їхнє робоче 
місце або в будь-яке інше місце, враховуючи транс портні засоби (літак, 
авто мо біль, потяг). Роб лять вони це досить опе ра тивно, у біль шості 
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випад ків забез пе чу ючи високу міру пов ноти і реле вант ності даних 
та належ ний рівень ком форту. Корис ту ва чам елект ро нних біб лі о тек, 
як пра вило, немає необ хід ності звер та тися до ста ці о нар них біб лі о тек [7].

Вод но час пра вові лакуни у зв’язку з діяль ністю елект ро нних біб лі о тек 
визна ча ють про блемні аспекти їхнього функ ці о ну ван ня:

– сис те ма тичне пору шення авто рсь кого права – від сут ність дозво лів 
суб’єк тів авто рсь кого права (авто рів, видав ців) на пере ве дення їхніх тво рів 
в елект ронну форму та роз мі щення цих тво рів в елект ро нній біб ліо теці 
з подаль шим над ан ням корис ту ва чам доступу до цих творів;

– не мож ли вість, як пра вило, при тяг нути елект ро нні біб лі о теки 
до від по ві даль нос ті;

– опри люд нення елект ро нними біб лі о те ками недо сто вір ної, неточ ної 
та непов ної інфор ма ції, що кон с та ту ють форуми онлайн-біб лі о тек, а саме: 
вистав ля ються книги, доку менти, де цілі роз діли або сто рінки не від по-
ві да ють ори гі налу чи від сутні; повід ом ля ється інфор ма ція без пере вірки 
її на досто вір ність та без дже рела похо дження.

Тож зако но давче визна чення поняття «е лект ронна біб лі о те ка» над асть 
елект ро нним біб лі о те кам пра во вого ста тусу, уза ко нить їхню діяль ність, 
сприяє усу ненню про блем них аспек тів їх функ ці о ну вання.

До слід ники С. П. Куд ряв цева, В. В. Колос у своїй нау ко вій праці 
«Між на родна інфор ма ція» визна ча ють елект ро нну біб лі о теку «як роз по-
дільну інфор ма ційну сис тему, що дає змогу над ійно нако пи чу вати, 
збе рі гати й ефек тивно вико рис то ву вати різ но рідні колек ції елект ро нних 
доку мен тів у зруч ному для корис ту ва чів вигляді через гло бальні мережі 
пере дачі даних» [7, с. 211].

На у ко вець М. Бак ленд, роз гля да ючи про цес модер ні за ції біб ліо теч ної 
справи, визна чає елект ро нну біб лі о теку як біб лі о теку, у якій мате рі али 
збе рі га ються й можуть бути вико рис тані в елект ро нному вигляді [3, с. 58].

Крім того, доцільно на зако но дав чому рівні визна чити, що елект-
ро нна біб лі о тека ство рю ється виключно на базі уста нови, під при ємства, 
орга ні за ції. Вве дення цієї пра во вої норми спри я тиме під ви щенню від по-
ві даль ності елект ро нних біб лі о тек перед корис ту ва чами та умож ли вить 
конт роль з боку дер жави за діяль ністю елект ро нних біб лі о тек.

Інше питання, що потре бує вре гу лю ван ня, – забез пе чення пере дачі 
до біб лі о тек елект ро нних копій тира жо ва них видань, що дає мож ли вість 
удо ско на лити сис тему отри мання затре бу ва ної книги. До виключ ного 
права автора нале жить право дозво ляти від тво рення його твору 
(ст. 441 Цивіль ного кодексу Укра ї ни, ст. 15 Закону Укра їни «Про авто рське 
право та суміжні пра ва»).
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Від тво рення міс тить збе рі гання в елект ро нній (циф ро вій) формі, яку 
може зчи ту вати ком п’ю тер (ст. 1 Закону Укра їни «Про авто рське право 
і суміжні пра ва»).

Спро щенню про це дури отри мання елект ро нних копій твору біб ліо-
те ками спри я тиме зобо в’я зання вироб ни ків доку мен тів (авто рів) 
пере да вати одер жу ва чам доку мен тів разом з обо в’яз ко вим при мір ни ком 
доку мен тів їхню елект ро нну копію, що вдос ко на лить роботу біб лі о тек 
з над ання послуг. Корис ту вачі змо жуть про див ля тися елект ро нні копії 
доку мен тів з читаль них залів біб лі о тек, що при ско рить про цес обслу-
го ву вання (у декілька разів змен шиться час на доступ до затре бу ва ної 
літе ра ту ри). Крім того, біб лі о теки змо жуть вико рис то ву вати елект ро нні 
копії тво рів, згоду на опри люд нення яких дав автор, для необ ме же ного 
доступу до них корис ту ва чів.

На разі в онлайн-ре жимі біб лі о теки можуть про по ну вати лише 
оциф ро вані книги до 1937 р., на які не поши рю ється авто рське право. 
Для забез пе чення корис ту ва чів сучас ною літе ра ту рою в онлайн-ре жимі 
біб лі о те кам потрібно отри му вати дозволи від авто рів. Для цього біб -
лі о те кам потрібно про вести широ ко масш табну акцію з пошуку авто рів 
і отри мання від них дозволу на вико рис тання їхнього твору, одним з визна-
че них у Законі Укра їни «Про авто рське право і суміжні пра ва» спо со бів. 
Фак тично вико нати таку масш табну опе ра цію немож ливо та й недоцільно. 
Потрібно змі ню вати спо соби отри мання від авто рів (видав ців) дозволу 
на вико рис тання їхніх творів.

За кони Укра їни «Про обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів» та «Про 
біб лі о теки і біб ліо течну спра ву» перед ба ча ють обо в’я зок авто рів (видав-
ців) пере да вати біб лі о те кам обо в’яз ко вий при мір ник доку мен тів. Зако но-
давче ж визна чення обо в’язку автора (видав ця) за умов пере да вання 
при мір ника укла дати дого вір з біб лі о те ками про форми й спо соби 
вико рис тання його твору спрос тить про це дуру отри мання авто рсь кого 
дозволу на вико рис тання твору, що, у свою чергу, при веде до нау ко вого 
буму в доступі та вико рис танні сучас ної літе ра тури, спри я тиме дотри-
манню авто рсь кого права під час ство рення та вико рис тання елект ро нних 
біб ліо теч них ресур сів, діяль ності елект ро нних біб лі о тек.

Пре фе рен ції для авто рів, що над ава ти муть право без о плат ного 
вико рис тання твору, можуть перед ба чати вне сення твору у фонд елект-
ро нної біб лі о теки з мож ли вістю пере гляду лише з читаль них залів; 
роз мі щення твору, а також біо гра фії автора на пор талі біб лі о теки; 
вве дення твору в нау ково-ін фор ма цій ний прос тір, роз ши ре ний доступ 
широ кого кола нау ко вців та гро мадсь кості до твору; забез пе чення досто-
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вір ності, пов ноти, ціліс ності, точ ності від обра ження твору на пор талі 
біб лі о теки; озна йом лення зі ста тис тич ною звіт ністю про затре бу ва ність 
чита чами твору; вико рис тання твору в пра во вому полі. При укла данні 
дого вору на плат ній основі біб лі о тека над ава тиме мож ли вість опри люд-
нення ано та цій твору для озна йом лення корис ту ва чів зі зміс том твору, 
щоб визна чити доціль ність вико рис тання твору за від по відну плату; 
отри мання вина го роди про пор ційно сумі куп ле них елект ро нних вер сій 
тво рів корис ту ва чами через пор тали біб лі о тек.

Рефор му вання зако но дав ства, що регу лює біб ліо течну справу, 
є назрі лою необ хід ністю. Засто су вання його спри я ти ме:

– Мо дер ні за ції біб лі о тек та біб ліо теч ної справи в Україні.
– По стій ному онов ленню та попов ненню елект ро нних біб ліо теч них 

фон дів. Вве денню сучас ної літе ра тури в елект ро нний нау ково-ін фор-
ма цій ний прос тір, роз ши ре ному доступу широ кого кола нау ко вців 
та гро мадсь кості до сучас ної літе ра тури.

– Ста нов ленню, роз витку та функ ці о ну ванню елект ро нних біб лі о тек.
– Удо ско на ленню сис теми над ання послуг біб лі о те ками.
– Спро щенню спо со бів отри мання дозволу від авто рів на вико рис-

тання їхніх тво рів. Спри я тиме дотри манню авто рсь кого права під час 
ство рення та вико рис тання елект ро нних біб ліо теч них ресур сів, діяль-
ності елект ро нних біб лі о тек.

Удо ско на лить сис тему забез пе чення загаль ної доступ ності до інфор-
ма ції та куль тур них цін нос тей, що зби ра ються, збе рі га ються та над аються 
біб лі о те ками.

Сприяє інтег ра ції біб лі о тек Укра їни у сві то вий інфор ма цій ний простір.
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